
NÁVH HABILITAČNEJ KOMISIE 
 

(podľa § 1 ods. 15 vyhlášky 6/2005 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických 

titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor1) 

 

1. VYHODNOTENIE PLNENIA KRITÉRIÍ UCHÁDZAČKY A PODĽA 

MATERIÁLOV DODANÝCH UCHÁDZAČOM/KOU 
 

    Pedagogická činnosť uchádzača  
 

     Mgr. Ondrej Marchevský, PhD.  je zamestnancom  Prešovskej Univerzite v Prešove, 

Filozofickej fakulte, Inštitúte politológie v pracovnom zaradení  odborný asistent, a to od roku 

2013. V tomto zmysle kontinuálne – po absolvovaní dennej formy doktorandského štúdia na 

Katedre filozofie Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove – pôsobí na pôde svojej 

alma mater.   Doba jeho pedagogického pôsobenia je teda 6 rokov, čím je naplnené kritérium 

dĺžky trvania pedagogického pôsobenia v zmysle zákona.   

  Počas tohto obdobia viedol 14 bakalárskych záverečných prác a jednu diplomovú 

magisterskú prácu. Tematicky boli všetky bakalárske záverečné práce orientované na 

výsostne filozofickú problematiku, napospol v rovine dejinnej kriticko-filozofickej reflexie 

diel takých filozofov, akými boli C. S. Lewis, F. Nietzsche, N. Machiavelli, T. Akvinský, J. J. 

Rousseau, Platon, resp. výrazne filozofujúci literát F. M. Dostojevskij. Magisterská práca bola 

venovaná odkazu Martina Rázusa ako politika v časoch medzivojnového obdobia na 

Slovensku. Okrem vedenia diplomových prác prvého i druhého stupňa štúdia, habilitant 

oponoval 22 bakalárskych, 16 magisterských, jednu dizertačnú prácu, resp. jeden projekt 

dizertačnej práce.  

 Ako odborný asistent prednáša a vedie semináre v dennej  forme štúdia, a to 

v predmetoch Úvod do filozofie, Dejiny filozofie, Filozofia postmoderny, Základy logiky (ide 

o základy filozofickej logiky), Teória argumentácie, Dejiny sociálno-politického myslenia 

v Čechách a na Slovensku, Textový seminár z dejín filozofie, Otázky ruskej filozofie, resp. 

Etické problémy v dejinách filozofie. V tejto súvislosti je potrebné konštatovať, že 

predmetový rozptyl pedagogickej realizácie habilitanta  by sa žiadalo zúžiť, čo je možné 

uskutočniť aj preto, že kvantita pedagogického pôsobenia v kategórii docent je zhruba o 1/3 

nižšia ako v prípade odborného asistenta. V danom prípade je však možné konštatovať aj to, 

že uvedená skutočnosť nemá vplyv na premyslenú teoreticko-výskumnú orientáciu 

habilitanta.   

  Habilitačná komisia na základe predložených materiálov a dokumentov konštatuje, že 

predložený návrh na habilitačné konanie  Mgr. O. Marchevského, PhD. vyhovuje 

požadovaným kritériám o dĺžke a charaktere pedagogického pôsobenia kandidáta. 

Poznamenáva pritom, že v súlade s bežnou praxou na všetkých vysokých školách na 

Slovensku,  učitelia zaradení v kategórii odborný asistent plnia čiastočne funkciu docentov 

v štruktúre výkonu niektorých akademických povinností – napríklad vedením prednášok.        
 

       Vedecko-výskumná a expertízna činnosť uchádzača 
 

 Vedecko-výskumné zameranie Mgr. Ondreja Marchevského, PhD. je ťažiskovo spájané 

s historicko-filozofickou  kritickou reflexiou ruského filozofického myslenia predovšetkým 

19. storočia, prirodzene s presahom  do storočia nasledujúceho a až do súčasnosti.  Ruská 

filozofia sa tradične prezentuje – v porovnaní s európskym filozofickým myslením, odlišnou 

                                                 
1 Vyhláška 6/2005 Z. z. o postupe získavania  vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent 

alebo profesor (ďalej len „vyhláška“) 



konceptualizáciou vlastného intelektuálneho výkonu, aj keď neustále pokusy o prieniky so 

západoeurópskym filozofickým myslení boli trvalou súčasťou ruského filozofického 

myslenia. Súčasne rovnako zrejmá je aj tendencia tohto myslenia o paradigmatickú 

autonómiu a originalitu, čo vyplýva a súvisí s peripetiami a osobitosťami ruského 

intelektualizmu a jeho dlhodobým vývojom. Mgr. O. Marchevský, PhD. v tomto   konštruoval 

východiská vlastného vedecko-výskumného prístupu, pričom musel zvládnuť predovšetkým    

jazykové nároky vlastného osobného osvojenia si ruského jazyka (popri predchádzajúcom 

zvládnutí jazyka poľského); vytvoril si tak veľmi dobré  predpoklady komunikácie 

s poprednými ruskými historikmi ruskej filozofie a inštitúciami, ktoré sa dejinám ruského 

filozofického myslenia venujú. Súvisí to najmä s tým, že potrebné domáce výskumné zázemie 

vlastne nejestvuje.      

 Podľa prehľadu scientometrických kritérií požadovaných Prešovskou univerzitou 

v Prešove, uchádzač  vo všetkých ukazovateľoch spĺňa a v niektorých prekračuje predmetné 

požiadavky. Spĺňa tak – ako vyplýva z predložených dokumentov o výsledkoch vedeckej 

aktivity,   všetky kritériá na udelenie titulu docent. V odborných kruhoch je považovaný  

za  vedeckú  a pedagogickú  osobnosť so značným potenciálom rastu. 

 

2. ZÁVERY OPONENTSKÝCH POSUDKOV NA HABILITAČNÚ PRÁCU (v 

súvislosti s § 1 ods. 10 vyhlášky) 
 

Na habilitačnú prácu Mgr. Ondreja Marchevského, PhD.   vypracovali svoje posudky 

stanovení oponenti:  

       doc. PhDr. ThDr. Tomáš Pružinec, PhD.,   Filozofická fakulta UKF v Nitre  

 prof. ThDr. Helena Hrehová, PhD.,  Filozofická Fakulta TU v Trnave  

 doc. Mgr. Sandra Zákutná, PhD.,  Filozofická fakulta PU v Prešove   
 

 Doc. PhDr. ThDr. T. Pružinec, PhD. v závere posudku konštatuje:  
 

„Končiac tento posudok, gratulujem Inštitútu filozofie Prešovskej univerzity v Prešove, že v 

nej pôsobia takí pracovníci, akým je autor habilitačnej práce Mgr. Ondrej Marchevský, PhD. 

Jeho prácu považujem za primeranú nárokom pre habilitačné konanie. Habilitačnú prácu 

Filozofický odkaz Immanuela Kanta na Ruskej ceste pro et contra habilitanta Mgr. Ondreja 

Marchevského, PhD., odporúčam prijať na obhajobu a po úspešnej obhajobe odporúčam 

udeliť akademický titul docent v študijnom odbore 2.1.3 dejiny filozofie.“ 
 

 Prof. ThDr. Mgr. Helena Hrehová, PhD. v závere svojho posudku uvádza: 
 

„Podľa môjho názoru sú v práci prínosné predovšetkým analýzy pertraktovaných autorov, 

ktoré nie sú príliš známe slovenskej filozofickej societe. Tieto reflexie sú osobitne aktuálne 

aj preto, že aj v súčasnosti existuje v Európe ľahostajnosť voči pravde a zdravému rozumu. 

Marchevský má v sebe potenciál a aj hlboký záujem o spracovanie ruskej filozofie či už sú 

to prúdy národnícke, alebo v tomto prípade aj kantovské reflexie v ruskej filozofii. Na 

základe preukázateľného vedeckého prínosu habilitačnej práce odporúčam prijať danú 

habilitačnú prácu na obhajobu a po úspešnej obhajobe navrhujem udeliť Mgr. Ondrejovi 

Marchevskému, PhD. akademický titul docent v odbore v odbore 2.1.3 dejiny filozofie.“  
 

 Doc. Mgr.  Sandra Zákutná, PhD. vo svojom posudku píše:  
 

„Práca habilitanta, Mgr. Ondreja Marchevského, PhD.  prináša nové zistenia, je v našom 

prostredí jedinečnou svojho druhu a považujem ju za veľmi prínosnú. Autorovi sa úspešne 

podarilo analyzovať a interpretovať dielo a myslenie piatich osobností ruskej filozofie v 

súvislosti s ich recepciou Kanta a poukázať na rôzne prístupy k tomuto filozofovi na 



prelome 19. a 20. storočia. Oceňujem aj záver habilitačnej práce, ktorý prináša sumarizáciu 

autorových zistení a dokazuje opodstatnenosť skúmania filozofického odkazu Immanuela 

Kanta v ruskom prostredí metódou pro et contra. Na základe celkového hodnotenia 

predloženú  habilitačnú  prácu „Filozofický odkaz Immanuela Kanta na Ruskej ceste pro et 

contra“ Mgr. Ondreja Marchevského, PhD., odporúčam prijať na obhajobu a po úspešnej 

obhajobe odporúčam udeliť akademický titul docent v študijnom odbore 2.1.3 dejiny 

filozofie.“ 
 

3. ODBORNÉ POSÚDENIE HABILITAČNEJ PREDNÁŠKY A OBHAJOBY 

HABILITAČNEJ PRÁCE – ZÁVER HABILITAČNEJ KOMISIE 
 

    V habilitačnej prednáške „Intelektuálny dvojník ako problém dejín ruskej filozofie“ sa 

habilitant, podľa jeho vlastných slov, predstaviť reakciu „na jeden z aktuálnych problémov, 

ktorý je prítomný v súčasnom skúmaní ruského myšlienkového a filozofického dedičstva – 

ide o problém tzv. intelektuálnych dvojníkov“. Svoju prednášku rozdelil do štyroch častí: 

v prvej približuje charakter uvedenej problematiky, ako ju prezentuje profesor M. A. Maslin, 

v druhej tú istú problematiku charakterizuje na pozadí intelektuálnych dvojníkov v kontexte 

ruského národnického hnutia, kvázi „centrálnou“ je kapitola tretia, kde sa autor usiluje 

prezentovať vlastnú predstavu daného „problému“. V záverečnej časti sa habilitant usiluje 

„pozrieť do budúcnosti“ daného problému, jeho možných variantov a chápaní.    

    Teoretické poznatky, ktoré prezentuje  habilitant vo svojej práci i habilitačnej prednáške 

samej, sú opreté o potrebné a rozsiahle štúdium  predovšetkým ruských zdrojov, o svoje 

diskusie s poprednými špecialistami o oblasti dejín ruskej filozofie. 

   Habilitačná komisia hodnotí habilitačnú prednášku Mgr. O. Marchevského PhD.  pozitívne. 

Uchádzač preukázal potrebnú  odbornú erudovanosť a pedagogickú spôsobilosť. V centre 

jeho záujmu je „dobrodružstvo ideí“ – čím filozofia nesporne je, v danom prípade 

v myšlienkovom priestore ruského intelektuálneho prostredia v predchádzajúcich dvoch 

storočiach, s čiastočným presahom do súčasnosti.  
 

4. NÁVRH UDELIŤ UCHÁDZAČOVI TITUL DOCENT V ODBORE  2.1.3 

DEJINY FILOZOFIE 
 

 Habilitačná komisia pracovala podľa postupu ustanoveného zákonom č.131/2002 Z. z. o 

vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  

a  vyhláškou Ministerstva školstva SR č. 6/2005 o postupe získavania vedecko-

pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor. 

  

    Habilitačná komisia na základe posúdenia všetkých predložených dokladov a dokumentov, 

plnenia scientometrických kritérií a ostatných kritérií Prešovskej univerzity v Prešove 

týkajúcich sa vedeckej, pedagogickej a organizátorskej činnosti uchádzača, posudkov 

oponentov  a oponentky, prednesenej habilitačnej prednášky a výsledku obhajoby habilitačnej 

práce (podrobný opis priebehu je zaznamenaný v osobitnom dokumente – v zápisnici 

o priebehu konania pred VR FF PU) konštatuje, že Mgr. Ondrej Marchevský, PhD. spĺňa 

všetky podmienky stanovené všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj vnútornými 

predpismi Prešovskej univerzity v Prešove na udelenie titulu docent v odbore 2.1.3 dejiny 

filozofie. 

 

Na základe uvedeného habilitačná komisia predkladá predsedovi Vedeckej rady FF PU 

tento návrh a odporúča Vedeckej rade Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove 

schváliť návrh na udelenie titulu docent v odbore 2.1.3 dejiny filozofie Mgr. Ondrejovi 

Marchevskému, PhD.  



Miesto a dátum: Prešov, 3. júna 2019  

 

Predseda habilitačnej komisie: Podpis 

prof. PhDr. František Mihina, CSc.  prítomný 

Členovia/ky habilitačnej komisie: 

prof. PhDr. Zlatica Plašienková, PhD.  prítomná 

doc. PhDr. Peter Rusnák, PhD.  prítomný 

Oponenti:  

prof. ThDr. Mgr. Helena Hrehová, PhD. prítomná 

prof. PhDr. ThDr. Tomáš Pružinec, PhD.  prítomný 

doc. Mgr. Sandra Zákutná, PhD.  prítomná 

 

 

 


